



**Salgótarján Megyei Jogú Város
Polgármestere**

Szám: 35386-1/2022

**Javaslat
Salgótarján Fenntartható Városfejlesztési Stratégiájának és TOP Plusz Városfejlesztési
Programtervének elfogadására**

Tisztelt Közgyűlés!

Az elmúlt másfél év során több előterjesztés keretén belül foglalkozott Salgótarján Megyei Jogú Város Önkormányzatának Közgyűlése (a továbbiakban: Közgyűlés) a 2021-2027 közötti EU-s tervezési ciklusban felhasználható források megtervezésével, illetve az ezt alátámasztó dokumentumok elkészítésével.

A 2021-2027-es ciklus fenntartható városfejlesztési forrásainak felhasználásához elvárás integrált területi, városi stratégiák készítése. Magyarországon a 2007-2013-as uniós programozási időszak előkészítéséhez kapcsolódóan kerültek bevezetésre az integrált városfejlesztési, későbbiekben településfejlesztési stratégiák, melyek fontos eszközt jelentettek a városoknak az integrált szemléletű fejlesztések tervezéséhez mind városi, mind városrészi szinten, bevezetve az akcióterületi megközelítés jelentőségét is. Az eltelt tizenöt év során a gazdasági-társadalmi környezetben jelentős változások történtek, az Európai Unió szakpolitikai megközelítései sok tekintetben részletesebbé váltak, így ezen stratégiákkal szembeni elvárások is változtak.

Ennek megfelelően a 2021-2027-es EU-s költségvetési ciklus előkészítéséhez az integrált településfejlesztési stratégiák módszertani elkészítésének felülvizsgálata vált szükségessé, hogy azok struktúrája és tartalma összhangba kerülhessen a jelenleg érvényben levő európai és hazai szakpolitikai keretekkel. Ezzel párhuzamosan zajlott szakpolitikai szinten az integrált településfejlesztési stratégia és a teljes fejlesztési – rendezési eszközrendszer módszertannak átalakítása, ennek keretében a településtervezési terv, a településfejlesztési terv és a településrendezési terv bevezetése.

A TOP Plusz Fenntartható városfejlesztési eszköz alapja az Európai Parlament és a Tanács 2021/1058 számú, az Európai Regionális Fejlesztési Alapról és a Kohéziós Alapról szóló rendeletének 11. cikke. Ezen tervezésben önállóan kizárólag azok a városok/várostérségek nyújthatnak be majd pályázatokat, amelyeket a megyei önkormányzat az Integrált Területi Programjában kijelölt és nevesített.

Az Irányító Hatóság (továbbiakban: Hatóság) által kiadott módszertani útmutató szerint ezen városoknak Fenntartható Városfejlesztési Stratégiát (továbbiakban FVS), valamint a TOP Plusz program terhére a következő hét évben megvalósítani tervezett fejlesztéseik programját (TOP Plusz Városfejlesztési Programterv, továbbiakban TVP) kell elkészíteni.



Az FVS a 2021-2027-es uniós költségvetési időszak forrásfelhasználásának feltételeként elkészülő stratégiai dokumentum. Az FVS tervezése során a város a hatályos integrált településfejlesztési stratégiájának adaptációjából indult ki, felülvizsgálta jövőképét, célrendszerét, cselekvési tervét, ugyanakkor a tervezés során biztosította az összhangot a későbbi fejlesztési dokumentumokkal. Az FVS megalapozza a város további, jövőben elkészítendő stratégiai dokumentumait is. Az FVS teljes tervezéssel készül, és nem korlátozódik csupán a TOP Plusz forrásainak a felhasználására.

A Hatóság által meghatározott módszertani útmutató alapján elkészítendő városfejlesztési dokumentum az alábbi dimenziók szerinti stratégiai tervezési megközelítés mentén készült el:

- (1) (ernyő megközelítésben) reziliens, alkalmazkodóképes város,
- (2) (tematikus dimenziók) helyi gazdaságfejlesztési célok, befektetésösztönzés, innováció,
- (3) zöld átállásra való felkészülés a klímasemlegesség irányába történő elmozdulás érdekében,
- (4) digitális átállás megvalósítása a városi társadalom bevonásával,
- (5) társadalmi befogadás és közösségfejlesztés – népességmegtartás
- (6) kiszolgáló város: épített és művi környezet, fenntartható területhasználat

Ezen kötelezően alkalmazandó tervezési dimenziók megjelennek mind a helyzetértékelés, mind a stratégiai fejezet célrendszerében, mind a cselekvési terv kidolgozása során is.

Salgótarján Megyei Jogú Város Önkormányzata (a továbbiakban: Önkormányzat) az FVS elkészítését 2021. júniusában indította el, az akkori szabályozás szerint még Integrált Településfejlesztési Stratégia felülvizsgálataként. A településfejlesztési koncepcióról, az integrált településfejlesztési stratégiáról és a településrendezési eszközökről, valamint egyes településrendezési sajátos jogintézményekről szóló 314/2012. (XI. 8.) Korm. rendelet és a partnerségi egyeztetés szabályairól szóló 11/2017.(III.7.) önkormányzati rendelet alapján a stratégia széleskörű partnerségben készült, fórumok és tájékoztatók révén a nyilvánosság bevonása megtörtént a partnerségi szabályoknak megfelelően. A stratégiai dokumentum elkészítésének első fázisaként társadalmisítási folyamat indult el, lakossági kérdőívekkel, illetve társadalmi, önkormányzati és állami szervezetek bevonásával. A partnerségi folyamat lebonyolítása során belső munkacsoportok is alakultak öt témakörben (humán, városfejlesztés, gazdaság, közlekedés, fenntarthatóság). Ezek a tervezés során többször ülészttek, később egy antiszegregációs munkacsoporttal is kiegészült a folyamat.

A munkálatok során az előre meghatározott partnerségi kör több körben, több levélben került megszólításra. Az Önkormányzat adatkérésrel, vélemény kikérésrel kereste meg a bevont partnereket. A véleményalkotásra, kommunikációra külön internetes felületet biztosított a városi honlapon. A stratégia lakossági véleményezésére és a partnerek részéről történő vélemény kikérésére 2022. január és február hónapokban került sor.

A stratégia véleményezésébe bevonásra került Nógrád Megye Önkormányzata is, melynek közgyűlése 2022. április 28. napján tartott ülésén tárgyalta a város FVS-ét és TVP-jét, melyre vonatkozóan támogató határozatot hozott. Az Önkormányzat az FVS és a TVP, illetve további dokumentumok elkészítésére csak ezt követően nyújthatta be pályázatát. A Hatóság 2022. július 15. kelt támogatói döntéssel a pályázatot támogatásra érdemesnek ítélte. Az Önkormányzatnak az első mérföldkő zárásáig a Hatóság által előírt javításokat kellett elvégeznie, illetve a kért plusz adatokat a stratégiába be kellett építenie, a Közgyűlésnek pedig mindkét dokumentumot el kell fogadnia.

Az TVP-ben megjelenített projektsomagok megvalósításához a Terület- és Településfejlesztési Operatív Program Plusz (továbbiakban: TOP Plusz) keretei között lesz lehetősége városnak. A TOP Pluszban rendelkezésre álló területi szintű forrásallokáció szerint Salgótarján számára 11,156 milliárd Ft keretösszeg biztosított az alábbi bontásban:

- Fenntartható városfejlesztés: 6,516 milliárd forint
- Fenntartható energia-hatékonyság: 990 millió forint
- Fenntartható humán fejlesztések: 1,89 milliárd forint
- Fenntartható humán infrastruktúra: 1,759 milliárd forint

Az egyes keretek között az átcsoportosítás nem lehetséges.

Az TVP végrehajtásának menete várhatóan az alábbiak szerint fog megtörténni:

- Áttekintése után az TVP elfogadásra kerül a Hatóság részéről, együttműködési megállapodás az Önkormányzat és a Hatóság között a TOP Plusz források felhasználására, melyet évente kétszer lehet majd módosítani.
- Az TVP tartalmának végrehajtása projektenként megkötött támogatási szerződésen alapul, ahogyan a TOP esetében is működött a korábbiakban.
- A forrás felhasználása továbbra sem szabad, hiszen a korábban megszokottakhoz hasonlóan pályázati felhívásoknak kell majd megfelelni, melyek a támogatható tevékenységek körét szabályozzák.

Salgótarján megyei jogú város FVS-ét a határozati javaslat 1. melléklete, a Salgótarján megyei jogú város TVP-jét a 2. melléklet tartalmazza.

Tisztelt Közgyűlés!

Fentiek alapján kérem az előterjesztés megtárgyalását és az alábbi határozati javaslatok elfogadását.

Határozati javaslat

1. Salgótarján Megyei Jogú Város Önkormányzatának Közgyűlése „Salgótarján Megyei Jogú Város Fenntartható Városfejlesztési Stratégiája 2021-2027” című dokumentumát az 1. melléklet szerint jóváhagyja, felhatalmazza a Polgármestert annak benyújtására és a szükséges jognyilatkozatok megtételére.

Határidő: 2022. november 30.

Felelős: Fekete Zsolt polgármester

2. Salgótarján Megyei Jogú Város Önkormányzatának Közgyűlése „Salgótarján Megyei Jogú Város TOP Plusz Városfejlesztési Programterv 2021-2027” című dokumentumát az 2. melléklet szerint jóváhagyja, felhatalmazza a Polgármestert annak benyújtására és a szükséges jognyilatkozatok megtételére.

Határidő: 2022. november 30.

Felelős: Fekete Zsolt polgármester

Salgótarján, 2022. október 14.



